

Expunere de motive

Prezenta propunere legislativă este determinată de faptul că statisticile europene demonstrează faptul că angajații români au cea mai lungă săptămână de lucru, cel mai mare număr de ore lucrate săptămânal și cel mai scurt concediu de odihnă.

Spre exemplu, raportul Eurofound, întocmit recent de Fundația Europeană pentru îmbunătățirea Condițiilor de Viață și de Muncă, arată faptul că în 2011, cea mai lungă săptămână de lucru din UE, de 41,3 ore în medie, au avut-o angajații cu norma întreagă din România, la fel ca în 2010, în timp ce la zile libere în sărbători legale aceștia s-au clasat pe ultimul loc, iar la zile de concediu plătit au ocupat penultima poziție la nivel european.

Românii sunt urmați de Luxemburg (40,7 ore), Germania (40,6 ore), Estonia și Marea Britanie (ambele 40,5), Austria și Bulgaria (ambele 40,3), Cehia și Polonia (ambele 40,2). La polul opus se situează angajații din Finlanda, cu 37,8 ore. Aceștia lucrează cu 3,5 ore pe săptămână, sau cu 4,5 săptămâni pe an, mai puțin decât românii.

Programul de lucru negociat colectiv în UE la nivelul anului precedent a fost în medie de 38,1 de ore/săptămână. În cazul statelor membre mai noi, precum România, Ungaria, Estonia, Polonia, Letonia, Lituania, Slovenia, Bulgaria și Malta, s-a înregistrat o normă uniformă de 40 de ore pe săptămână. Francezii se mențin pe ultimul loc în UE, cu 35,6 ore, la fel ca în raportul pentru anul 2010.

România se situează pe penultima poziție în UE la concediul mediu anual plătit, cu 21 de zile. Pe ultima poziție, cu câte 20 de zile, se află zece țări, majoritatea din Europa de Est, respectiv Ungaria, Estonia, Polonia, Letonia, Lituania, Slovenia, Bulgaria, Slovacia, Cipru și Belgia. Germanii, francezii și danezii au avut anul trecut cele mai lungi concedii, de câte 30 de zile.

Angajații din România au avut anul trecut cele mai puține zile libere de sărbători legale (se exclud sărbătorile libere care cad duminică), numai 6, la egalitate cu Olanda, care în 2010 a avut 5. Restul țărilor în care angajații au un concediu plătit de numai 20 de zile au între 7 și 12 zile libere de sărbători legale. Spania are cele mai multe zile libere de sărbători legale, 14, urmată de Malta și Slovacia, câte 12.

La nivelul tuturor statelor membre, bărbații continuă să lucreze mai multe ore decât femeile în ceea ce privește munca plătită - în medie 2,1 ore pe săptămână mai mult.

Media saptamanii de lucru este in UE de 39,7 ore, iar in zona euro de 39,5 ore. Orele lucrate se refera doar la locul de munca principal, excluzand o a doua slujba sau activitatile part-time.

Inițiator

Deputat Severus Constantin MILITARU

A handwritten signature in black ink, appearing to be 'Severus Constantin MILITARU', written over the printed name.